

Los triunfos del personalismo

Ya se han batido Sánchez Guerra y Soriano, poniendo remate a la primera parte de esta contienda política en que el personalismo representa un papel tan importante, tan decisivo. Y por cierto que, aún divagando momentáneamente, se ocurre decir que la realización del lance ha puesto de relieve cómo se cuidan, y cómo se cumplen las leyes en este país, cuando aún con todas las apañonías de posible celo por parte de las autoridades, con denuncia ó intervención parlamentaria y con relatos acabados de toda la prensa periódica, el duelo se ha consumado, aunque, por fortuna, no con las singulares y terribles consecuencias de uno rocientemente acaecido, sino con aquellos consuetudinarios resultados que pueden calificarse de tranquilizadores y felices.

Motivó el lance ese acreditado sistema de los personalismos. No cabe duda, y es de justicia reconocerlo, que, si los gobernantes se hallasen en toda ocasión ajenos a las pequeneces de la política caciquil,—de esa política que invade los poderes del Estado en todos sus órdenes, que llega con sus astucias a la Audiencia, a la Delegación de Hacienda, al Gobierno civil, amparada en las causas criminales, en las cuotas de consumos, en las inspecciones y suspensiones de los municipios,—no se verían, en manera alguna, arrastrados por el impetuoso torrente de un debate en que las acusaciones de carácter personal, naturalmente secundadas por retos y arrogancias que la indignación, ó el despecho, ó la habilidad producen, alcanzan su propósito de un tan completo modo.

Esto último es, en realidad, y hecha la consideración anterior, lo que tiene de sensible, de lamentable, cuanto viene sucediendo. No se ve,—y hay que convenir en que la opinión, cansada de voluntades desfalcedas y de cerebros desnutridos lo veía con gusto—que un ministro caiga porque en la Cámara se rechace un proyecto o porque al mismo se le haga obstrucción, entendiéndose que al no poder desarrollar su plan gubernativo está de más en el banco azul. Tal cosa, hasta hoy, no ha dado tormento a nuestros ministros. ¿Que un proyecto de ley no era del agrado de la mayoría? Pues se retiraba, y el consejero de la Corona seguía en su puesto. ¿Que a una iniciativa suya, del orden legislativo, se le impedía, con la obstrucción, tener vida real? Pues se acusaba a los obstruccionistas de malos patriotas, se cargaba en la cuenta de sus conciencias el resultado de semejante actitud y el ministro proseguía aferrado al cargo. Por supuesto que, en uno y otro caso, enajenaba, en todo ó en parte, la facultad de pensar: en vez de proponer, secundaba; debiendo encontrarse a la cabeza, figuraba a la cola. Los ideales mantenidos en la oposición y declarados reiteradamente; el credo político, en muchas ocasiones rezado con fervor; la bandera tremolada en diversos simulacros de combate, todo desaparecía, para quedar, incólume, la persona del ministro.

Sin duda, por eso, lo que hace sangre, lo que produce oterra lesión mortal, es el arma del personalismo, aún esgrimida por manos torpes ó novicias.

Nada había temer una crisis ministerial en las actuales circunstancias; la obstrucción indirecta a trascendentales proyectos, el retraso en la discusión de los presupuestos, eran cosas que al Gabinete no le afectaban, que no hacían imposible la vida gubernamental a ninguno de los ministros, pero vino el debate de carácter personal, surgió las acusaciones de falta de moralidad, de prevaricación, y por esto, y sólo por esto, se hizo una modificación en el Gobierno. Está visto que para alcanzar éxitos parlamentarios y alterar la constitución de un Ministerio, no se debe acudir a reformas legislativas que deriven de planes financieros y de tendencias sociológicas, sino apelar al fructífero recurso del personalismo que, sobre dar tan excelentes resultados, tiene, por desgracia, un público que lo solicita y que lo celebra regocijado.

No es que pretendamos censurar—muy al contrario—las campañas de moralidad política, que en esta ocasión tan serena y elevadamente mantuvieron, por su parte, Azórate y Canalejas. Pero al ver que sólo esta clase de oposición es la que vale, reconocemos que nuestras costumbres son también en lo político difíciles de redimir, porque cuando se anuncia el propósito de enmienda no se hace más que abrir un paréntesis que dá mayor atractivo a la repetición del pecado.

LA PATRONA DE LA INFANTERÍA

En la Coruña

Carecieron de importancia este año los festejos organizados por el Regimiento de Isabel la Católica para solemnizar la festividad de la Concepción, patrona del arma de Infantería.

El luto oficial que guarda el Ejército por la muerte de la Princesa de Asturias y los recientes traslados a que dieron lugar las reformas del ministro de la Guerra, han sido la causa de que se prescindiese de cuantos cálculos se habían hecho.

Limitáronse, pues, los festejos a la tradicional misa en la iglesia parroquial de San Jorge.

Celebróse a las doce de la mañana con la solemnidad de costumbre, y asistieron a ella todo el regimiento, el capitán general Sr. Jiménez Castellanos y los generales precedentes del arma que residen en la Coruña.

El templo estaba severamente engalanado

y el altar mayor adornado con exquisito gusto por algunos oficiales del Regimiento de Isabel la Católica.

Consistió el adorno en trefos militares colocados con mucho arte.

Por la tarde y por la noche se sirvió a los soldados un rancho extraordinario compuesto de guisado de carne, un chorizo por cabeza, vino y pastas.

Se obsequió a las clases con 50 céntimos de peseta por cabeza.

Durante la tarde una gaita gallega tocó en los patios del cuartel.

A esto quedó reducida la festividad de la patrona de Infantería.

En Ferrol

Las fuerzas del Regimiento de Zamora, de guarnición en Ferrol, celebraron con lucimiento grande la fiesta de su excelsa patrona.

A las once de la mañana concurrieron las fuerzas a una misa rezada que se celebró en la iglesia parroquial de San Francisco.

El templo aparecía adornado con verdadero gusto, de cuya dirección estuvo encargado el primer teniente D. Luis Lado.

Las tropas fueron obsequiadas con un suculento rancho extraordinario, asistiendo algunos soldados de Infantería de Marina, invitados por los de Zamora.

El comedor había sido adornado con trofeos, plantas y banderas, bajo la dirección del capitán Sr. Varela Loal.

En una de las dependencias del cuartel de Dolores improvisóse un teatrillo donde las clases representaron los juguetes *Los asistentes* y *Roncar despierto*.

Estas obras fueron interpretadas dos veces, la primera para los individuos de tropa y la segunda para los jefes y oficiales y familias de los sargentos.

Los intermedios fueron amanzados por una rondalla de bandurrias y guitarras.

Los sargentos fueron obsequiados con un *lunch*, acto al cual asistieron todos los jefes y oficiales del Regimiento.

Hubo brindis muy entusiastas.

En el patio del cuartel se quemaron varios fuegos artificiales y se elevaron caprichosos globos con dedicatorias al Rey y a la Marina.

Hubo también sesiones de cinematógrafo.

La oficialidad no celebró festejo alguno, guardando el luto por el fallecimiento de la Princesa de Asturias.

MATRIMONIOS POR SORPRESA

El pasado domingo, y al final de la misa parroquial celebrada en la iglesia de Santa María Salceda, de Santiago, se unieron matrimonialmente, por sorpresa, los jóvenes D. Félix Pastor Gil, escolar, de la provincia de Logroño, y D.^a Purificación Martínez García, natural de esta capital.

Análogo procedimiento para unir sus suertes ante el altar, adoptaron, según noticias parciales, dos jóvenes de San Cosme da Abancaos, en el ayuntamiento de Melid, dándose en esta ocasión la circunstancia de un rapto previo, por oponerse la madre de la novia.

También se celebró un matrimonio en un caso parecido entre la joven Pilar Santos y el obrero portugués Manuel da Costa, que reside hace tiempo en aquel pueblo de esta provincia.

Los novios se presentaron con dca testigos al cura párroco, arrodillándose ante él y pronunciando las palabras sacramentales.

Los contrayentes han formalizado el acto dando cuenta al juez para la correspondiente inscripción en el Registro civil.

Los trasportes marítimos

La *Gaceta* recibida anoche publica una ley modificando la de 20 de Marzo de 1900 por lo que se refiere a trasportes marítimos, en la siguiente forma:

Desde la fecha de la promulgación de la presente ley estarán exentas del pago de las cuotas de embarque y desembarque en la navegación de primera clase (cabotaje), las mercancías que a continuación se expresan:

Trigos y demás cereales y sus harinas.—Ganados.—Patatas, garbanzos y legumbres secas.—Carbones vegetales y leños.—Abonos.

Art. 2.º Quedan exceptuadas del impuesto de trasportes creado por el art. 3.º de dicha ley, cuando circulen por el interior del reino, por tierra ó por los ríos, las mercancías siguientes:

Trigos y los demás cereales y harinas.—Ganados.—Patatas, garbanzos y legumbres secas.—Carbones minerales y vegetales.—Leños y abonos.

DE BETANZOS

Cantina robada.—Robo frustrado.—A tiros con los ladrones.—Un fallecimiento

En la noche del lunes último fué robada la cantina establecida al lado de la estación del ferrocarril.

Los ladrones se llevaron ocho botellas que contenían diferentes bebidas, varios quesos, una caja de mantecadas y dos duros en metálico, único dinero que había en el cajón.

Como presunto autor de este robo fué detenido un joven conocido por *Ambulante*, contra el que no resultó hasta ahora cargo alguno.

La cantina robada halláse a unos tres metros de la estación y en ésta queda todas las noches un vigilante, el cual no advirtió la presencia de los rateros.

La noche siguiente, ó sea la del martes, intentaron robar una casa aislada situada a regular distancia de la estación y en la que habita una mujer sola.

Los ladrones habían hecho diez agujeros con un berbiqui alrededor de la cerradura, cuando la mujer que allí vive se dió cuenta de lo que ocurría por haber percibido los golpes que daban a la puerta.

La pobre mujer, temerosa de que le asaltasen la casa, se asomó a la ventana armada de revólver y comenzó a disparar tiros hasta que los ladrones se dieron a la fuga.

En el Hospital de esta ciudad falleció hoy tras larga y penosa enfermedad don Juan León y Robledo, exdirector del colegio de segunda enseñanza de Betanzos.

Hoy, a las diez de la mañana, se le dió sepultura.

A su entierro concurrieron muchas personas, presidiendo el duelo el juez de instrucción Sr. Valderrama y los diputados provinciales Sres. Sánchez Díaz y Leis.

EL CORRESPONSAL.

Diciembre 8.

CRONICILLA

LOS NIÑOS MALOS

Es muy antigua la costumbre de amanzar a los niños malos con que han de ser comidos, y los niños tienen un miedo terrible a ese género de muerte.

Hay, por lo visto, precedentes históricos que justifican el terror de la infancia y el que ésta crea en los ogros, los cocos y los sacamantecas legendarios.

Que llora el niño, que no quiere dormir, ó que rechaza la papaca ó la harina lacteada.

Pues ya está el amante padre requiriendo un paño negro para taparse la cabeza y actuar de coco a fin de calmar las iras ó las impacencias del orro.

El agudador es, en algunas ocasiones, de una gran oportunidad.

Los niños suelen sentir un respetuoso terror hacia el manso, paciente y apreciable funcionario hidrodinámico que se pasa la vida de la garita a la tienda y de la tienda a la garita, subiendo escaleras y más escaleras para salir al vecindario del imprescindible H.º O.

Llaman a la puerta, penetra en el domicilio el agudador, y cesan como por encanto las manifestaciones airadas del pequeño ser.

¿Se acuerdan ustedes del señor *Pedriño*? El señor *Pedriño* tenía, cuando murió, sus ciento cinco ó ciento sesis años, y fué durante mucho tiempo el soberano recrus de los padres de familia numerosa y bullanguera.

El buen hombre era un santo, en toda la extensión de la palabra, y se moría por los chicos, a los cuales besaba con el mayor cariño siempre que le era posible; pero como tenía la piel arrugada y la boca perfectamente des poblada de dientes, veía la gente menuda y prorrumpir en gritos de terror era la misma cosa.

Pero, aunque parecía inmortal, murió el señor Pedro y murieron también sus sucesores *Galuta*, *Pilé* y demás terroristas de la niñez. Sólo quedan ahora como freno para los niños malos los agudadores, y éstos dejarán de prestar sus servicios a domicilio en cuanto se realice la suspirada traida de aguas.

¿A quién acudir después para poner coto a las demasías de la tropa menuda? Porque los chicos van siendo cada vez más listos y los cocos, los duendes y los trasgos les inspiran sonrisas desdeñosas.

Es preciso contar con un ser real y positivo que, en un momento determinado, intervenga con eficacia.

siguiente noticia que relata la prensa italiana:

«En Italia han visto a ponerse de moda los robos de niños.

Recientemente fué secuestrado uno en Palermo, pueblo de las inundaciones de Palermo. Los secuestradores exigieron a los padres para su rescate, diez mil francos, que se vieron precisados a pagar por no comprometer la existencia del desgraciado niño.

A pesar de haberse satisfecho la suma, éste fué arrojado a un pozo por los criminales.

Ya lo saben, pues, los guardadores de párvulos. A la primera llozera de mayor cuantía tómese una capa de señora de color vivo (la capa), pónganse unas cuantas plumas en el hongo, y cualquier varón adornado con tan interesantes prendas puede desempeñar el papel del bandido italiano que roba a los niños para beberles la sangre, comerles las tripas y tirarlos después a un pozo muy oscuro.

El indulto de Vila

Al telegrama que la Asociación de la prensa de esta capital dirigió al nuevo ministro de Agricultura interesándole en favor del indulto del periodista coruñés D. Abelardo Vila, que se halla sufriendo condena en la cárcel, contestó el marqués de Figueroa con el siguiente:

«Ministro Agricultura al presidente Asociación prensa coruñesa D. Urbano González.

Reconocido a su felicitación intercederé con ministro Gracia y Justicia en el sentido que indican y celebraré feliz resultado mi gestión.»

Las gestiones que se hacen por la naciente sociedad espérase que han de dar un resultado satisfactorio y que la libertad del estimado compañero será un hecho en plazo breve.

Centros y sociedades

Hoy comenzarán a repartirse entre los socios de la popular *Reunión de Artesanos* las circulares convocando a la junta general que el próximo domingo se celebrará para la elección de nueva junta directiva.

La candidatura que hemos publicado y que es la única que hay, porque ha sido acogida con franco entusiasmo por todos los socios, ha sufrido una pequeña modificación que no altera los nombres de la misma, pues se reduce a un cambio de puestos.

D. Pedro Pan, que figuraba como contador, pasa a ser vicesecretario, y el que aparecía como vicesecretario D. Fernando Sotolzano será elegido contador.

En los demás cargos y personas no hay variación alguna.

El baile celebrado por la entusiasta sociedad *Bellas Artes* resultó tan concurrido como los anteriores.

La animación no decayó un momento hasta las cuatro de la mañana en que se dió por terminada la simpática fiesta.

En el *Círculo Cervantes* se bailó también desde las seis y media de la tarde hasta las primeras horas de la madrugada.

Fué una agradable velada la celebrada en esta naciente sociedad, pues asistieron a ella muchas y muy hermosas muchachas.

De intento dejamos para el último el tradicional baile de la Concepción, celebrado en la

decana de las sociedades de recreo, en la popular *Reunión de Artesanos*.

El hermoso salón de fiestas estaba brillantísimo; una pléyde de muchachas bonitas y elegantemente ataviadas contribuían con su presencia a hacer más encantadora la fiesta.

La concurrencia de hombres era grande y a las altas horas de la madrugada en que nos retiramos del baile continúa éste en todo su esplendor y con la misma animación que en sus comienzos.

Bien puede el entusiasta *Círculo*, cuyos brillantes festivales tienen sobradamente justificada la fama de que gozan, estar satisfecho del que, como principio de temporada, se verificó ayer de una manera que hace honor a su nombre.

La función dramática organizada por el centro de estudios sociales *Berminat*, llevó al amplio salón de aquella sociedad una numerosa concurrencia, que pasó un rato delicioso.

Las obras puestas en escena por la sección de declamación fueron muy bien representadas.

Se aplaudió estrepitosamente a los jóvenes encargados de su interpretación y a la ronda que amenizó el espectáculo.

Gacetilla teatral

LA BOHEMIA

Con un público tanto ó más numeroso que el del miércoles se celebró anoche la segunda representación de la inspirada ópera de Puccini.

Salvada la natural timidez que siempre causa la primera presentación ante un auditorio desconocido, la obra alcanzó una interpretación más completa. Todos los artistas estuvieron a envidiable altura y el público respondió aplaudiendo las escenas más culminantes.

La señora De Vila y los señores Maristany y Claverio, entraron ya en el público, y seguramente harán una excelente temporada.



Julián Biel

La parte de decorado y presentación estuvo, como en la noche anterior, a una lamentable

recién abandonada por el cochero; la fachada en que el barítono está pintando un guerrero, es de cal y canto sin pintura ninguna; y en el momento mismo en que la orquesta inicia el motivo de la entrada de *Mimi*, entró el burro en escena. Y no habíamos de ruido de cristales rotos cuando se arma; la bronca entra Marcelo y Musetta; no hay por bre que tenga en su casa una vajilla que al romperse produzca tal escándalo.

Es una lástima que, siendo buenas la orquesta y la compañía salgan deslucidas las obras por falta de cuidado en cosas insignificantes.

Esta noche, acontecimiento artístico. Debuta Biel con *La Africana*, la ópera que cartó en el Real cuando empezaba su carrera.

Hay gran ansiedad por conocer al famoso cantante, y el Teatro estará de bote en bote. Veremos cómo justifica Biel ante nuestro público la fama y el renombre de que viene precedido. No debuta en la *Africana* ningún nuevo artista, pues la parte de *Selika* estará desempeñada por la Sra. De Vila, que hace un verdadero alarde de sus grandes facultades cantando tres noches seguidas en obras de empena y de dificultad.

La orquesta fué reforzada con más elementos que no leocaron la primera noche. Ya se notaba en la función de ayer en que la labor de la orquesta fué esmeradísima.

Ya hace tiempo que no oímos aquí *La Africana*, obra que, como todas las de Meyerbeer, tiene muchos apasionados, y todo hace esperar que la oiremos cantada como pocas veces.

La Filarmonía

Esta distinguida y floreciente sociedad, de sendo hacer compatibles con la asistencia al Teatro los brillantes conciertos que viene celebrando en la Sala Barga, acordó trasladar los para los luns, días en que no se celebra función de ópera.

El concierto de esta noche se aplaza, por lo tanto, para el lunes 12, y oportunamente publicaremos el programa de la sesión.

La festividad de la Inmaculada

Cumpliendo lo ordenado por el Cardenal Arzobispo de la diócesis en la circular de que ayer dimos cuenta, se solemnizó en la Coruña el quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Inmaculada Concepción de la Virgen.

Por la mañana hubo ropique general de campanas en todas las iglesias y se dispararon multitud de bombas y cohetes en señal de regocijo.

Muchas casas estuvieron engalanadas con colgaduras durante todo el día, y de noche fueron iluminados muchos balcones y galerías, lo mismo que anteaer.

En el Colegio Católico se verificó la velada literario-musical anunciada, que resultó muy hermosa.

El programa publicado se cumplió en todas sus partes, siendo premiada la labor de los alumnos con grandes aplausos.

La concurrencia fué numerosa y distinguida, figurando entre ella muchas señoras de la buena sociedad coruñesa.

En suma: una fiesta simpática que dejará grandes recuerdos en cuantos tuvieron la dicha de asistir a ella, y una satisfacción para los profesores de dicho centro de enseñanza, que tuvieron ocasión de oír alabanzas por la esmerada instrucción que dan a sus alumnos, cumplidamente demostrada en la noche de ayer.

Una expedición polar

CONFERENCIA DEL DOCTOR NORDENSKJOLD

El miércoles dió una brillante conferencia en la Sociedad Geográfica de Madrid el doctor Nordenskjöld, relatando la expedición del *Antártico*.

En correctísimo castellano, con voz clara y vibrante, comenzó el Dr. Nordenskjöld el relato de su expedición a los regiones australes.

Su viaje dió comienzo a fines del 1901; otras dos expediciones la habían precedido: una inglesa y otra alemana; la primera exploró hasta los últimos límites del mar Pacífico y la segunda los del Océano Índico; pero con escasos resultados.

Refirió los preparativos de la expedición a bordo del *Antártico* y los primeros descubrimientos a partir de la isla de Nelson y del canal de Orleans.

En el país de los hielos

Ya en aquellos parajes empezaron a tropiezar con grandes masas de hielo, enormes *icebergs*, que hacían penosa la marcha del barco y ofrecían grandes dificultades a la navegación.

Los tripulantes se vieron sorprendidos ante la presencia de numerosas colonias de pingüinos, extrañas aves con apariencia de seres humanos que viven unidas, en masas de centenares y de miles.

Los pingüinos machos son los encargados de fabricar los nidos, reuniendo varios guijeros, en los cuales depositan los huevos. Los pingüinos.

A este propósito refirió el conferenciante una curiosa anecdota, que ilustró con interesantes proyecciones.

Los pingüinos

Un pingüino o, más perezoso sin duda que sus congéneres, no reunió las píasras suficientes para construir su nido. Las hembras pasaban a su alrededor sin hacerle caso, y compadecidos los viajeros de su situación de vida, acumularon guijeros, fabricando un nido que resultó bastante cómodo para sus propósitos. Los pingüinos se disputaron entonces el honor de compartir la nueva residencia con el afortunado pajar, y no una, sino dos, depositaron en él sus huevos.

Continuaron los exploradores su marcha a través de las regiones descubiertas, y los hielos aumentaban hasta el punto de que hubieron de renunciar a proseguir en el *Antártico*.

Vida heroica

Los tripulantes del *Antártico* se vieron sorprendidos ante el empuje de los hielos abrió en el casco del barco una gran brecha, y los tripulantes, después de abandonar precipitadamente, le vieron sepultarse en el fondo del mar.

En ese momento de principio lo más interesante y lo más dramático de la excursión.

Distribuidos los viajeros en tres secciones y siguiendo rutas distintas, avanzaron, no por un archipiélago, como era su creencia, sino por un continente ignorado hasta la fecha.

A medida que se internaban, el frío era más intenso, las nevadas más persistentes, el viento inclemente y el termómetro llegó a descender de 40 a 42 grados.

Fué preciso buscar un refugio donde cobijarse en lo más crudo del invierno.

Otto Nordenskjöld iba en unión de cuatro de sus compañeros, y entre los cinco y otros tantos perros arrastraban con grandes fatigas dos trineos cargados con las tiendas, las provisiones y los aparatos más indispensables para la expedición.

Llegó un momento en que se hizo imposible utilizar los trineos; el viento y el frío se hacían irresistibles y las borrascas de nieve impedían todo avance.

Como Robinson

Con los lienzos de las tiendas, con cartones y con algunas tablas, los cinco compañeros construyeron una vivienda.

La obra no pudo estar terminada en varios días, y entonces la caza le facilitó otros elementos para poder arrostrar, con menos riesgo, las inclemencias del tiempo.

Las pieles de los lobos marinos y de los focas sirvieron para abrigar las paredes, la grasa de estas últimas, de materia abundante para la calefacción, y la carne de los pingüinos de alimento de primer orden en aquellas frías latitudes.

Investigaciones científicas

Cuando el rigor de la temperatura lo consentía, salían los prisioneros a completar sus estudios.

Provisos de los aparatos necesarios, anotaban a diario curiosas é interesantes observaciones astronómicas y meteorológicas.

El hallazgo de varias plantas fósiles y numerosos indicios de otro género, hacen creer al doctor que en aquellas latitudes debió existir una flora extensísima, aliá por la época terciaria, lo cual obliga a suponer que las condiciones climatológicas fueron muy diferentes entonces de las actuales.

En cuanto a la fauna terrestre, ni el reino ni el oso blanco han habitado jamás en aquellas regiones; sólo existen los seres de que ya se ha hecho mención, abundando, en cambio, la fauna marítima en unos términos verdaderamente prodigiosos.

Describió el conferenciante su sistema de alimentación, que tenía por base las conservas, el pan, la manteca y la carne seca mezclada con grasa, que hacían derretir al fuego.

Expedicionarios dispersos

Los otros dos grupos expedicionarios sufrieron también graves riesgos. Uno de ellos se componía de tres viajeros y el otro de veintidós.

Con piedras construyeron grandes chozas, y encerrados en ellas, permanecieron durante el rigor de los fríos; sus descubrimientos fueron aproximadamente similares.

Cuando llegó el verano, cedió el temporal y los hielos comenzaron a fundirse. Pero las angustias de los viajeros iban en aumento al ver que eran inútiles todos sus esfuerzos para poderse unir nuevamente las tres expediciones dispersas.

Fué preciso aprovechar lo relativamente

benigno de la temperatura para avanzar en las exploraciones; unas veces era un canal, otras una isla ó un nuevo ventisquero. Llegó, en efecto, la temida estación, y los tres grupos permanecían diseminados. (Para qué repetir al lector el tristísimo relato de las zozobras y de las mismas penalidades del año anterior?) Resumiremos á grandes rasgos lo ocurrido. Una providencial casualidad hizo llegar á los tres viajeros que constituían la expedición menos numerosa al paraje donde se asentaba la modesta casa del Dr. Nordenskjöld. Su alegría al verse reunidos fué inmensa, únicamente amargada por el dolor de no encontrar á los restantes y por no recibir el socorro que esperaban de Europa. Cuando ya habían perdido todas las esperanzas y el segundo invierno había transcurrido, se vieron felizmente sorprendidos por la presencia de dos oficiales argentinos, pertenecientes á la tripulación del Uruguay, que se había aventurado por aquellas costas con objeto de proceder á su encuentro. Embarcáronse los suecos con los americanos y practicaron varios trabajos de investigación para buscar á los demás compañeros. No era la tarea de fácil realización; pero, poseídos de gran perseverancia y de un exceso de filantropía, consiguieron llevarla á término feliz, aún á riesgo de estrellarse contra las montañas de nieve y de encallar en los bajos de aquellas peligrosas playas. Vivas á Suecia y á la Argentina, explosiones de júbilo y aclamaciones de todo género acogieron la presencia del barco. Los naufragos y sus salvadores se estrecharon en apretado abrazo de fraternidad, y el Uruguay emprendió su viaje triunfador, primero á América, y al continente europeo después. Tal es, á grandes rasgos referida, la interesante conferencia del Dr. Otto.

Aplausos.—Saludo oficial.—Un diploma

Tuvo Nordenskjöld al exponerla un cuidado especial en hacerla todo lo amena é interesante que la calidad del público, en el que abundaban las señoras, requiriera, dejándose de estadísticas y de acumular enfadosos datos que pudieran resultar fatigosos para el auditorio. Grandes aplausos acogieron, en diversas ocasiones, las palabras del explorador, resultando también muy interesante la numerosa colección de proyecciones que presentó. El ministro de Instrucción pública, señor Domínguez Pascual, en frases entusiastas y elocuentes, saludó al intrépido navegante en nombre de España y de su Gobierno. Acto seguido, y por encargo especial de la Sociedad Geográfica, le hizo entrega del diploma de socio de mérito de dicha corporación dándole al propio tiempo la correspondiente medalla. El público aplaudió entusiasmado y se dieron vivas á Suecia, á la Argentina y á España. Solemnidades como esta resultan, como de cíamos al principio, brillantísimas, y contribuyen poderosamente, no sólo al progreso de la Humanidad, sino á la unión de los diversos pueblos que habitan la tierra.

NOTICIAS DE MARINA

Fué nombrado comisario de revistas del departamento de Ferrol, el comisario don Emilio Bozzo. — Se ha dispuesto que quede en situación de excedencia forzosa el contador de navio de primera clase don Luis Ledo. — Se concedió licencia para la Coruña al médico mayor don Filemón Deza. — Al segundo comandante don José Puentes se le concedió la graduación de alférez de navio y la de teniente de navio al contramaestre mayor de segunda clase don Antonio Vázquez. — Solicitó examen para capitán de la marina mercante el piloto don Manuel de la Brena. — Se concedió el retiro con el haber correspondiente, al segundo practicante don Restituto Mogro. Santiago se le concedió la graduación y sueldo de primer teniente.

De Galicia

En este mes darán comienzo en Puentecaldelas las obras de construcción de un grupo escolar que quedará terminado dentro de dos años. Tendrá unos 50 metros de fachada. Gestionábase también la concesión de una iglesia para aquella villa. Leemos en un periódico que á principios del año próximo quedará establecido en Curtis un campo de experiencias agrícolas, para lo cual se utilizarán los terrenos que desamortosamente cedió don José Sánchez Anido. Una niña de Junquera de Ambía llamada Antonia López cayó desde un balcón de su casa á la calle, quedando gravísimamente herida. Noches pasadas fueron robados 100 metros de alambre de la red telefónica de Ginzó á Orense, en la carretera de Villacastín á Vigo. El martes han ido al santuario de la Porgrina, formando dos largas filas, los niños de uno y otro sexo que asisten á las escuelas públicas y particulares de Pontevedra. Se ha pedido la mano de la señorita de Puentecaldelas, Palmira Fernández Orge, para el notario de Vilagarcía D. José Barreiro Meiro. Ha sido nombrado director de las Escuelas elemental y superior de Industrias de Vigo, el profesor numerario D. José González Olivares. El comisario regio de las mismas D. Ramón Gasset Chinchilla, continúa ostentando la representación del ministerio de Instrucción pública para ejercer la alta inspección correspondiente. Los ayuntamientos de Lugo, Orens y Tuy acordaron nombrar hijo adoptivo de aquellas localidades al ministro de la Guerra general Linares, por los beneficios que reciben dichos pueblos con las recientes reformas. En los primeros meses del año próximo instalará el alumbrado eléctrico en la villa de Puentecaldelas. A D. Feliciano Soriano, encargado de las obras de la carretera en construcción de Viana del Bolo á Rua Petín, le robaron varias herramientas y alguna dinamita. Hay un detenido como presunto autor. Según dicen de Orense, en la parroquia de Velle, próxima á aquella ciudad, estuvo á punto de ocurrir un conflicto porque el cura párroco quería obligar á unos individuos á que retrasaran una corona que habían depositado sobre el cadáver de un pariente de ellos que iba á ser enterrado. Al fin prevaleció la voluntad de la familia del muerto. Ha sido nombrado catedrático de lengua hebrea del seminario conciliar de Tuy, el beneficiado de la catedral D. José Miranda y Llana.

Orense Sr. Conde Balbás ha repartido una circular á sus abonados participándoles que tan pronto inaugure el servicio la nueva sociedad que trata de establecerse rebajará los precios un cincuenta por ciento, ó sea la mitad de los que tiene anunciado ó anuncie en adelante dicha sociedad. — Se ha constituido en Lugo una sociedad titulada «Magisterio privado de Lugo» Forman dicha asociación 21 profesores de primera enseñanza de uno y otro sexo. — Los que mueren: En Redondela, el ilustrado escritor D. Isidoro Queimallinos. — En Landoy (Ortigueira), D. Luis Lago y Montojó. — En Villadodrigo, D. José Sobos Vilueiro.

LA ESTATUA DEL SR. LINARES RIVAS

Para esta tarde, á las cinco, hállase convocada en el Ayuntamiento la comisión popular designada para erigir una estatua al exministro D. Aureliano Linares Rivas, ilustre protector que fué de esta capital y de Galicia. El objeto de la reunión es el de examinar las fotografías que el insigne escultor señor Querol ha enviado para que se elija uno de los dos bocetos que ha formado del monumento que ha de levantarse en esta capital á la inolvidable memoria del Sr. Linares Rivas. En la reunión de hoy fijáronse también las condiciones del contrato entre la comisión y el eminente escultor para la ejecución de la obra que la gratitud de la Coruña dedica á su constante bienhechor. La cantidad que arroje la suscripción popular iniciada dedicárase íntegra á la construcción del proyectado monumento, pues el señor Querol no cobrará nada como artista, prestando así gratis su valiosísimo concurso á la comisión que encontró en el notable escultor toda clase de facilidades para la empresa. No cabe dudar, por consiguiente, que el nuevo monumento será digno de la Coruña, de la saliente personalidad artística á quien se ha encomendado y del hombre ilustre á cuya memoria se dedica.

Recuerdos de un naufragio

Acaba de fallecer en Vigo un botero llamado Arcadio Cabral Manzanares, único superviviente de un terrible naufragio ocurrido en aquella costa hace más de 26 años. Un falucho de pesca que había salido de dicha ciudad con veintidós hombres, despareció para siempre con toda la gente que llevaba á bordo y que pereció en el siniestro, excepción hecha de uno solo de los tripulantes, que era Arcadio Cabral. Este, asido á un remo y arrastrado por las olas, fué arrojado á la playa, en la escabrosa costa de Bayona á la Guardia, en un punto cercano á Cabo Silleiro. Fué una verdadera casualidad que no hubiese muerto, pues no se comprende cómo los golpes de mar y los embates de las olas no lo destruyeron contra las rocas. Algunas personas que se aproximaron á la playa encontraron al pobre naufrago casi muerto de fatiga y de frío, socorriéndolo convenientemente y conduciéndolo después á Vigo, donde vivió hasta que encontró la muerte el martes último.

A LA EMPRESA DEL TRANVIA

Un ruego Es tan cómodo eso de salir de un sitio y encontrarse con un tranvía que lo transporte á uno hasta la puerta de su casa, que los abonados á la actual compañía de ópera están la mar de incomodados por tener que hacer, á la salida de las funciones, los trayectos hasta las viviendas, viviendo en lo que los antiguos llamaban «callejones». Hombre, Picadillo, usted que es «chico de la prensa» ¿no podría hacer un ruego á la Empresa de Tranvías para que nos pusiera un cochecito — me dicen algunos. Yo me envanezco y contesto que sí con una sonrisa prometedora del éxito más completo. Ellos me miran como diciendo: ¡Qué influencia! Ahora déjenme ustedes quedar mal. PICADILLO.

DE FERROL

«Liga contra la ignorancia» La Asociación de maestros de Ferrol y su partido acordó crear una «Liga contra la ignorancia», que constituirá un justiciero amparo de la infancia desvalida y una provechosa orientación á nuestro desahogado sistema de educación nacional. Con este fin, invitará á determinadas personalidades y agrupaciones á una reunión previa en la que se expondrá y tratará la forma práctica de realizar tal pensamiento. En el «Círculo de Artesanos» El tradicional baile de la Concepción celebrado anoche en la popular sociedad «Círculo de Artesanos» resultó brillante. Fué una fiesta hermosísima de la que seguramente han de guardar grandes recuerdos cuantos tuvieron la dicha de asistir á ella. El salón de baile hallábase profusamente decorado é iluminado con multitud de lámparas de incandescencia. «Círculo Ferrolano» Al espectáculo celebrado anoche en el «Círculo Ferrolano» por la compañía internacional asistió distinguida concurrencia. Fué dedicada á la sociedad La Pina y ésta aceptó gustosa la invitación, llevando allí su concurso. Los artistas todos ejecutaron los trabajos más notables y lucieron sus mejores galas. Todos fueron aplaudidísimos, especialmente los excéntricos musicales, Mr. Charles Lamas, Mr. Diferio y el equilibrista Tacho. Varias noticias En breve se verificará el enlace de la bella Srta. Dolores Lloveras con el hábil dibujante, profesor de la Escuela de Artes y Oficios, don Antonio Alberto Munduate. Pronto quedarán terminadas las obras del torpedero Osado, quedando en disposición de prestar servicio. El teniente de navio de primera clase D. Adolfo Gomar hizo esta mañana entrega del mando del cañonero Marqués de Molins al jefe de igual clase D. Carlos Suances. En represación acción del capitán general del Departamento asistió al acto de la entrega el capitán de fragata D. Francisco Pérez Machado. De esta ciudad salió ayer para Pontevedra el médico de la Armada D. Manuel Pérez Varela. La Comandancia de Marina de este puerto declaró disponibles para ingresar en el servicio en el año próximo á 370 inscripciones. El tercer contramaestre de la Armada D. Angel del Río Blanco, tuvo la desgracia de caerse á bordo del crucero Vitoria, lesionándose. Pasó al Hospital militar. Los alumnos de la Escuela Naval vienen estos días haciendo ejercicios de compañía en el Arsenal. Ha sido puesto en libertad Jacobo Cabezas Pérez, de la Coruña, detenido por usar nombre supuesto.

— Se ha ordenado el inmediato reconocimiento de las calderas del torpedero Audax. EL CORRESPONSAL. 8 Diciembre, 1904.

El temporal y el telégrafo

Llevamos tres días de temporal huracanado. El viento sopla de firme y el agua cae á charrones proporcionando inesperadas duchas á los transeúntes, porque en esta bendita ciudad, no que tan bien andamos de autoridades, no habrá agua en las fuentes y la gente se morirá de sed, pero los canalones de las casas la vierten á chorro. Y como es natural, iniciado el invierno y con el invierno las lluvias, el telégrafo sufre sus clásicas interrupciones dejándonos incomunicados con el resto del mundo y trasportándonos, por arte mágico, á aquellos felices tiempos en que las noticias de la Corte tardaban una semana en llegar á la Coruña. Este es un país encantador. Ahora mismo estamos recibiendo telegramas depositados en Madrid á las diez de la mañana de ayer, es decir, con un retraso de cerca de cuarenta y ocho horas. Y cuando parece que las líneas han quedado en estado de funcionar, de la Central nos avisan que surgió una nueva interrupción y que tampoco hoy tendremos conferencias. Habrá únicamente unos cuantos despachos del día que empiezan á recibirse á las tres de la madrugada. Pero ¿á qué lamentarse? ¿á qué insistir en que el Estado nos roba escandalosamente el dinero cobrándonos excesivamente un servicio que cumple mal y tarde? La enfermedad es antigua y no queda otro remedio que sufrirla con resignación. Lo malo es que, aunque nuestros lectores no lo crean, los telegramas se depositan en la Central de Madrid y aunque á los dos ó tres días nos los remitan por correo, como suele suceder, tenemos que pagarlos tan religiosamente como si fuesen transmitidos por el Hércules. Resinégmonos, pues, y suframos con paciencia, que paciencia, y mucha, se necesita para aguardar, á veces inútilmente, en estas interminables noches, sujetos al yunque de la mesa de redacción, á que el hilo nos envíe las noticias con que llenar estas hojas para satisfacer la natural ansiedad de los lectores.

LOS TESOROS DE RANDE

Yuelven los célebres tesoros de Rande á quedar enterrados en las profundas tinieblas de la ensenada que los guarda avarianta — si es que aún los guarda — en la ría de Vigo. El vapor italiano San Clemente, que había de extraer esas codiciadas riquezas, está preparándose para abandonar su fondeadero. Ha sido contratado para el salvamento de un buque de guerra, turco. Antes de emprender este trabajo irá á Génova para limpiar sus fondos. Uno de estos días saldrá de Vigo.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Sobraon, de Corcubión, y Carmen, de Gijón, con carga general. El vapor Carmen condujo para la Coruña á D. Antonio Bujía, D. Cándido López y D. Juan Real.

Los socialistas

La Agrupación socialista de la Coruña, en la junta general celebrada ayer, renovó su comité, el cual quedó constituido en la forma siguiente: Presidente, Esteban Fernández Tempranico; secretario, Germán Blanco Costenla; vocal primero, Manuel Álvarez García, y vocal segundo, Tomás Cibira Gómez. También procedió á la elección de vocales propietarios y suplentes para la formación de la Junta local de Reformas sociales, resultando designados los siguientes: Proprietarios: Esteban Fernández, Manuel Álvarez y Germán Blanco, y suplentes: Ricardo Vázquez, Antonio Yáñez y Marcelino López. Se nombró interventor para asistir el día 12 á la reunión que ha de celebrarse en la Casa Consistorial con objeto de constituir la referida junta, al compañero Esteban Fernández. Para el mitin que ha de verificarse el día 18 del actual en el teatro Circo Emilia Pardo Bazán contra la carestía de las subsistencias, se designó como delegados de la asociación á Esteban Fernández y Bernardo Hernández Villar. Acordóse, por último, celebrar una manifestación pacífica el mismo día 18, la cual partirá del punto que se designará al efecto y se dirigirá al cementerio civil con objeto de rendir un tributo de respeto á los que descansan en aquella necrópolis. A este acto invitará el comité de la agrupación socialista á la Antorcha Galega, al Casino Republicano, al Centro de Estudios sociales Germinal y á las demás sociedades democráticas de la Coruña.

Barco de arribada

De arribada forzosa entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor inglés Sobraon. Procede de Tangarog, de donde trae un cargamento de 2.950 toneladas de cebada, y se dirigirá á Copenhague. En el viaje se le agotó el combustible y entró en Corcubión con objeto de provistarse de carbón. Después de repuestas sus bodegas se hizo nuevamente á la mar, pero á poco de abandonar aquel puerto sufrió una avería en la bomba de aire que le obligó á arribar á la Coruña. La avería carece de importancia. Hoy mismo la será reparada y emprenderá viaje nuevamente con rumbo al puerto de su destino.

La Plaza de toros de Santiago

UN CONTRATO FALLIDO Es realmente curioso lo ocurrido con la Plaza de toros de Santiago. Empezó á construirse en el año 1897, no está todavía terminada y ha dado ya lugar á un pleito cuya vista en el Supremo se celebró días pasados. Los constructores de la plaza contrataron con un señor en 35.000 pesetas los gastos de dos corridas que habían de celebrarse los días 25 y 26 de Julio de 1897, con motivo de las fiestas del Apóstol. El interesado ajustó diestros, compró toros, remató el servicio de caballos, y después resultó que no pudieron celebrarse las corridas porque las obras de la plaza tuvieron que suspenderse con motivo de la tramitación de un expediente. El caso es que las reclamaciones hicieron sobre el contratista y éste tuvo que abonar unas 8.000 pesetas en concepto de indemnización, que no le han sido reintegradas porque los tribunales declararon que la suspensión de las obras de la Plaza de toros había obedecido á fuerza mayor. Falta ver ahora lo que resolverá el Tribunal Supremo.

Crónica local

Se concedió un mes de prórroga en el término posesorio al practicante interino del Hospital de Santiago, D. Mariano Ulla Ga llo. A las once de la mañana del día 5 le robaron á la vecina de Arca, Benita García, doce fardos de maíz que guardaba en un hórreo. Para efectuar el robo violentaron la cerradura, haciéndola saltar con una palanqueta. Hasta ahora no ha podido darse con los ladrones. El ministro de la Gobernación ordenó al gobernador civil la formación de las relaciones correspondientes para el pago de puses á las fuerzas de la guardia civil que estuvieron concentradas en Ferrol durante los meses de Agosto y Septiembre. Se ruega á la persona que haya hallado un pendiente con brillantes que se perdió ayer desde la calle de Panadoras hasta la Real, lo entregue en la administración de este periódico. Por falta de número suficiente de socios no pudo celebrarse ayer en el Casino Republicano la junta general anunciada. Se verificará el domingo próximo á las seis de la tarde. La Comisión provincial acordó la admisión en la Inclusa provincial de las niñas Juana y Cipriana Fernández Doc; en el Hospicio, la de Joaquín Vázquez Sánchez y Juan Villamarín, y en la Casa de Misericordia, la de María Antonia Pardiñas Prieto. El domingo próximo, probablemente, se reunirá la «Cámara Agrícola» para tratar de asuntos de importancia. Ingresó en el Hospitalillo para sufrir arresto, Gardado No García. Las sociedades Circo de Artesanos, Casino Coruñés, Sporting Club y Bellas Artes, celebrarán el domingo, 11 del corriente, juntas generales para elegir las directivas que han de funcionar en el próximo año de 1905. Hoy á las seis de la tarde celebrará junta general extraordinaria la sociedad de controleros La Emancipación, para tratar diferentes asuntos. El ministro de la Gobernación declaró la incompetencia del gobernador civil para resolver en el recurso de alzada interpuesto por D. Arturo Harmda contra el nombramiento del médico titular de Oleiros.

Guía Oficial de España

Recopilación cumplida de datos y noticias remitidos á las oficinas de la Gaceta de orden del Gobierno, por todos los centros y dependencias del Estado, la Guía Oficial de España, que anualmente se publica, es un libro indispensable en el despacho de los hombres de negocios, sea cualquiera la esfera de acción en que éstos operen y se desenvuelvan. De tal manera es esto cierto, que muy pocas serán las personas que, por curiosidad unas y por interés positivo otras, no tengan que consultarlo en determinados momentos. Contiene la Guía Oficial de España una lista nominal detallada y completa de todas las familias reinantes y jefes de Estado del mundo, de los Cuerpos Legislativos, Consejo de ministros, diplomáticos extranjeros residentes en nuestro país, los de España acreditados cerca de otros soberanos, cónsules, Tribunales supremos, Ordenes caballerescas, títulos de nobleza, Ministerios, Direcciones generales y sus dependencias en Madrid y provincias, Audiencias, Juzgados, Registros de la propiedad, militares y eclesiásticos, en una palabra, cuanto constituye la médula del Estado y de los organismos nacionales en la acepción oficial de la frase. La Guía Oficial de España es, en su género, uno de los libros más necesarios en la vida de relación y de sociabilidad humanas. Los precios son: Guías de 1.ª, 70 pesetas; de 2.ª, 12, y de 3.ª, 8. Los encargos pueden hacerse en la Papelería Lombardero, que los cumplimentará antes de 1.º de año.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial) Política Ferrándiz indispuesto MADRID 7 (19 h.) Hállase indispuesto el ministro de Marina general Ferrándiz. Por esta causa no pudo ir á Palacio para despachar con el rey. Sánchez Guerra y Rosales MADRID 8 (17:30 h.) Dícese que existen nuevas negociaciones entre los amigos de los señores Sánchez Guerra y Rosales para zanjar la cuestión entre ellos pendientes. Consejo en Palacio MADRID 8 (17:30 h.) Mañana se celebrará Consejo de ministros en Palacio. Felicitan á Ferrándiz MADRID 7 (19:15 h.) Les comendancias de Marina y otros organismos de la Armada, han felicitado al general Ferrándiz por llevar al Ministerio del ramo las Juntas de obras de puertos. Firma de Guerra.—Los coroneles de las zonas MADRID 7 (19:45 h.) Se han firmado cincuenta nombramientos de coroneles para jefes de las zonas de reclutamiento. Para la de la Coruña se nombra al Sr. Villarreal; para la de Batanzos al Sr. Mazarredo López; para la de Orens, al Sr. Ura Torrecilla; para la de Lugo, al Sr. Arca Baul, y para la de Pontevedra, al Sr. Canella y Casavaldés. Los representantes de las Juntas de obras de puerto MADRID 8 (1 h.) Se han reunido los representantes de las Juntas de obras de puertos con los diputados de las poblaciones interesadas en este asunto. No se tomó acuerdo alguno, esperando la reforma que la comisión parlamentaria que ha de dictaminar en las reformas de Marina, haga respectivamente la creación de la Dirección de navegación. La comisión tratará de garantizar la independencia de las Juntas, pero se teme que el general Ferrándiz en el reglamento trate de anular á aquellas. Dimisión de Ferrándiz MADRID 8 (10:50 h.) El Imparcial recoge el rumor de la posibilidad de que dimita el ministro de Marina señor Ferrándiz.

Dice que días pasados se le oyó declarar su deseo de hacerlo á la mayor brevedad, por estar disgustado con la actitud en que se ha colocado la comisión del Congreso que entiende en las reformas de Marina. Siguen los rumores de crisis MADRID 8 (19:30 h.) Sigue hablándose de la probabilidad de una nueva crisis. Dícese que le ha sido ofrecida al Sr. Cobian la cartera de Marina. Esto lo ha negado. Dijo que hace un mes que se halla enfermo y que nadie le habló desde entonces. La dimisión de Ferrándiz MADRID 7 (17:45 h.) El Sr. Lacierva, presidente de la comisión del Congreso que entiende en las reformas de Marina, extráñase de los rumores que circulan respecto á la dimisión del general Ferrándiz. Dice que nada ha observado que confirme el rumor. Por el contrario, añadió, ayer habló con el Sr. Maura y se le vió dispuesto á llegar á un arreglo en el asunto de las Juntas de obras de puerto. La comisión está decidida á mantener las juntas y que éstas sigan dependiendo del ministerio de Agricultura, pero supeditadas á las atribuciones de las autoridades de Marina.

LAS CORTES

Congreso

LA SESION DEL MIERCOLES MADRID 7 (23:30 h.) Ruegos y preguntas El Sr. MUÑOZ pide explicaciones acerca de lo que ocurre en el Ayuntamiento de Valladolid. Contéstale el Sr. ALLENDESALAZAR que ha ordenado que se abra una información amplia que satisfaga á la opinión. El Sr. MUÑOZ ruega que se traiga á la Cámara la información escrita. El Sr. ALLENDESALAZAR lo promete. El Sr. MENENDEZ PALLARES denuncia varias arbitrariedades cometidas por los gobernadores de Asturias y Toledo con algunos Ayuntamientos de sus respectivas provincias. Anuncia una interpelación sobre este asunto. El Sr. VALERO DE PALMA explica una interpelación sobre la situación anormal del puerto de Denia. El ministro de ESTADO lee el convenio concertado con Francia sobre los ferrocarriles transpirenaicos. El Sr. NOCEDAL excita al presidente de la Cámara y al ministro de la Gobernación para que impidan el lance concertado entre los señores Sánchez Guerra y Soriano, de quienes dice que han profanado el templo de las leyes. El Sr. ALLENDESALAZAR dice que las autoridades procurarán evitarlo, como han evitado que se batieran en España los señores Jaurés y Drouleud. El Sr. ROMERO ROBLEDÓ ofrece interponer su influencia para evitar el lance.

ORDEN DEL DIA

El Sr. NOUGUES explica una interpelación sobre el problema de las subsistencias. La Cámara está desanimadísima. El Sr. MORAYTA atribuye la carestía á la subida de los cambios. Suspéndese este debate. Se aprueban definitivamente las obligaciones generales del Estado y el presupuesto de la Presidencia. Sigue el debate sobre los suplicatorios. Deséchase el voto particular del Sr. Puigcerver. El Sr. GARCÍA ALIX impugna el voto del Sr. Suárez Inclán, que es desechado. El Sr. LOMBARDERO combate el dictamen. Defiéndolo el Sr. ESPADA y se suspende este debate. Sigue el del presupuesto de Gracia y Justicia. El Sr. AZCARATE consume el primer turno en contra. Declara que la desamortización de los bienes de la Iglesia tiene carácter y sentido legal. El Sr. ANDRADE le replica que las leyes desamortizadoras se hicieron más por móviles políticos que por espíritu de justicia. Hace el resumen el Sr. SANCHEZ DE TOCA. Cree que con la consignación que ahora se establece quedarán honrosamente dotados los jueces y magistrados. Afirma que la justicia cuanto más democrática se hace es más costosa. Declara que el Jurado cuesta mucho. Sostiene que es necesario acometer una reforma honda en la ley. Cree que se podría encargar la justicia municipal de los asuntos de menor cuantía, citando casos de juicios, cuya cuantía no excede de una peseta, que cuestan 550 pesetas; pero todos nos extremecemos — dice — ante la idea de entregar á la abominable justicia municipal que padece España los asuntos de menor cuantía. Refiriéndose á las dificultades para emprender reformas útiles dice que á pesar de sus vehementes deseos de implantar inmediatamente la reforma de la policía judicial en Barcelona no ha podido hacerlo todavía, aunque espera realizarlo en el próximo año. El Sr. JORRO retira algunos dictámenes del presupuesto de Gracia y Justicia para reformarlos y se levanta la sesión.

Senado

LA SESION DEL MIERCOLES

Sin ruegos ni preguntas se pasó á la ORDEN DEL DIA Apruébanse definitivamente los proyectos de ley aprobados ayer. Sin discusión se aprueba otro relativo al establecimiento de nuevos riegos. Resuélvase el debate sobre la represión del anarquismo. El Sr. LABRA consume el tercer turno en contra. Reclama la opinión de los senadores catalanes y de otras personas que se han dedicado al estudio de estos problemas. Ojuna que debe averiguarse la certeza de lo que dijo el Sr. Canellas, referente á que fuera de España exista interés en que siga la alarma en Barcelona para evitar que prospere aquella ciudad. Propone que se abra una información para estudiar las causas. Analiza el proyecto que se discute, diciendo que aplica penas á quienes pudieran ser inocentes. Alude á los personajes liberales para que intervengan en el debate. Contéstale el marqués de AGUILAR DE CAMPO defendiendo el dictamen, cuya resonancia reclama la opinión. Si el Sr. Labra — dice — abomina tanto de los sucesos de Barcelona debe ayudarnos para que se apruebe inmediatamente el proyecto. Asegura que la ley que se discute es más benévola que la de otros países.



Turrones
Ya llegó la antigua y acreditada Viuda de Pedro Luna é Hijos, proveedores de la Real Casa...

TURRONES
YA LLEGÓ DON ANTONIO LUNA con grandes surtidos de turrones, cascás de Valencia, mazapán de Toledo, peladillas de Alcoy...

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS
Cementos, hidráulicas, caños y yesos en partidas...

MENEDO Y HERMANO Cementos, hidráulicos, calces, yesos, azulejos, cañerías, ladrillo y todo lo concerniente al ramo...

EDICO LOSADA ARGIBAY: Siete años de práctica Hospital Santiago. Consulta especialidad niños de 10 á 13. Damas, 8-Duplicado-1.º

TOSE EL QUE QUIERE.-Use los Discos Pectorales Roselló. Caja dos reales. De venta en todas las farmacias...

Vacunación de ternera. Tratamiento antidiftérica. Orzán, 64.

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y QUIRURJIA Y ESPECIAL DE ENFERMEDADES NEVIOSAS POR D. MAIZ HORAS: DE 11 Á 1 Y DE 3 Á 5 Real, 92-2.º

Imágenes de escultura Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros.

Luis Lamigueiro Corredor de número de esta plaza, se encarga de la compra-venta de papel del Estado y valores industriales...

Lechería moderna, Fuente de San Andrés, 26.-A todas horas leche pura y fresca, de la montaña, á 40 céntimos litro. Se sirve á domicilio. Manteca fresca á 4 pesetas kilo.

PORVENIR Para rápida obtención de determinadas carreras sin separarse de su domicilio para estudiar y con pocos gastos, diríjase al DIRECTOR DE LA ACADEMIA ESCUELA POLITÉCNICA DE BARCELONA.

Francés y Gramática castellana Por J. Horro.-Franja, 21-1.º

Los que deseen beber buenos, legítimos y riquísimos vinos del Marqués de Mudeña, quieran tomar los ricos chocolates de los RR. PP. Trapenses y comer garbanzos finos, muy superiores y baratos, los encontrarán en el único depósito Real, 12

ALFARERIA, MANUEL VILLAR BABIO.-Cemento Espada, calces, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset, y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72.-Coruña.

ganizándose con tal motivo algunos festejos. Una lucida procesión recorrió las calles. Las casas estaban engalanadas con colgaduras é iluminaciones.

Huelga solucionada MADRID 8 (1 h.) Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de las minas de Sierra Almagrera.

La guerra ruso-japonesa BARCO RUSO EN MÁLAGA MADRID 7 (19'45 h.) Ha fondeado en Málaga el crucero ruso Izoumoro.

Las nevadas MADRID 7 (19'45 h.) Telegrafían de Mukden que han quedado suspendidas las operaciones por consecuencia de las terribles nevadas que caen.

Atentado frustrado MADRID 7 (19'45 h.) Ha sido preso por los rusos un chino que había intentado volar por medio de la dinamita el coche habitación de Kouropatkin.

Barcos á pique MADRID 7 (21'30 h.) Despachos recibidos de Londres dicen que los japoneses desde la colina de 201 metros de elevación que ocuparon días pasados y que domina á Port Arthur, echaron á pique al crucero Pollava é inutilizaron el Revoltan.

La situación de Port Arthur MADRID 8 (10'50 h.) En Tokio asegúrase que es muy crítica la situación de Port Arthur.

Un mensaje de Roosevelt MADRID 7 (19'45 h.) En el Mensaje dirigido al Congreso, el presidente Roosevelt demuestra que la prosperidad del país concede á los obreros el derecho de constituir Sindicatos, á condición de no oprimir á los capitalistas ni á los obreros no asociados, que son contrarios á su organización.

Entre periodistas Los dos contendientes heridos MADRID 7 (19'45 h.) Además del lance entre los Sres. Soriano y Sánchez Guerra se ha verificado otro entre los Sres. Gabás, redactor de El Liberal, y Herrera de La Correspondencia.

Varias noticias Almacén destruido MADRID 7 (2 h.) En Mahón fué destruido por un incendio un almacén de líquidos inflamables.

Tren descarrilado MADRID 7 (2 h.) En el kilómetro 53 de de la línea de Granada descarriló un tren de viajeros.

Muertos por la nieve.-La miseria MADRID 7 (2 h.) El gobernador de Segovia telegrafía al ministro de la Gobernación que por consecuencia de las últimas nevadas han desaparecido, y se les cree muertos, tres vecinos del término de Santa María de Nieva.

Autores absueltos MADRID 7 (20'50 h.) Se ha dictado sentencia en el proceso seguido contra los autores de la zarzuela titulada El trueno gordo, Sres. Perrin y Pascualos.

Fiestas religiosas MADRID 8 (17'15 h.) En la iglesia de San Francisco, de Palma, se celebró hoy una solemnidad religiosa para conmemorar el aniversario de la proclamación del dogma de la Inmaculada.

Llegada y salida de tranvías MADRID, á las 6'47 idem; mensajerías (lleva viajeros) á las 18'47 tarde; tranvía á Betanzos, (días festivos, 1.º

NOTAS ÚTILES Para el Havre, Hamburgo y Nueva York saldrá de este puerto el magnífico vapor PRINZ AUGUST VILHELM el 14 de Diciembre.

Bolsa de Madrid COTIZACIÓN OFICIAL (POR TELEGRÁFO)

Table with columns for 'BONDOS PÚBLICOS', 'ACCIONES', and 'BOLSA DE PARÍS' with corresponding values.

NOTAS ÚTILES Para el Havre, Hamburgo y Nueva York saldrá de este puerto el magnífico vapor PRINZ AUGUST VILHELM el 14 de Diciembre.

LA CORUÑA Libros de texto para el Instituto, Escuela de Comercio, Náutica, Normal de Maestras y carreras especiales, militares, ingenieros, etcétera, etc.

Interviene en el debate el Sr. SANZ ESCARTIN, como exgobernador de Barcelona. Dice que los medios policíacos de que disponía para perseguir á los anarquistas eran deficientes.

La Universidad apedreada MADRID 7 (19'45 h.) Los estudiantes de Barcelona apedrearón hoy la Universidad, obligando á cerrarla.

Los estudiantes de Barcelona apedrearón hoy la Universidad, obligando á cerrarla. Entre los árboles colocaron carteles subversivos que arrancó la policía.

De Barcelona La Universidad apedreada MADRID 7 (19'45 h.) Los estudiantes de Barcelona apedrearón hoy la Universidad, obligando á cerrarla.

De Cartagena El «Carlos V» MADRID 8 (17'15 h.) Salíó de Cartagena con rumbo á Cádiz el crucero Carlos V.

Notas parlamentarias Lo de Carcabuy MADRID 7 (13 h.) En la sesión que ayer celebró el Congreso terminó el debate sobre la suspensión de los concejales del ayuntamiento de Carcabuy.

Extranjero Un ciclón en París MADRID 8 (10'50 h.) Anoche se desencadenó en París un terrible ciclón que causó daños de gran consideración.

Un ciclón en París MADRID 8 (10'50 h.) En la mediodía de Francia se han declarado en huelga los obreros agrícolas.

Daños causados por un ciclón MADRID 8 (17'15 h.) Van conociéndose los efectos del ciclón que se desencadenó sobre París.

Para ocultar su palidez se embadurnó de bermellón, ciñó su armadura, bebió una gran copa de vino puro y corrió hacia sus soldados que marchaban al encuentro de los de Utica.

Se juntaron tan rápidamente, que el Sufeta no tuvo tiempo de alinear sus hombres en batalla. Poco á poco los cartagineses se detenían. Los elefantes se detuvieron; balanceaban sus pesadas cabezas que ostentaban penachos de plumas de avestruz y con las trompas se golpeaban las espaldas.

En los intervalos que dejaban los elefantes veían los vélites, los grandes escudos de los olivaberos, penachos, corazas, estandartes. Aunque el ejército cartaginés contaba once mil hombres, no parecía tenerlos porque formaba un cuadrilongo con los lados menores muy estrechos.

Los bárbaros, al verlos tan débiles, lanzaron un clamor de alegría. El desdén que los inspiraban aquellos mercaderes redoblaba su valor, y antes que Spenodio diera una orden, ya la habían comprendido y la ejecutaban.

Se extendieron en una larguísima línea que rebasaba por los flancos al ejército púnico, á fin de envolverlo por completo. Pero cuando estuvieron á trescientos pasos, los elefantes, en vez de adelantar retrocedieron; los olivaberos, dando media

vuelta, les siguieron, la sorpresa de los mercenarios subió de punto cuando vieron que los bagajeros les imitaban corriendo cuanto podían. Los cartagineses tenían miedo, huían! Un clamor formidable de bafa y de alegría resonó en las filas de los bárbaros y Spenodio, desde lo alto de su dromedario gritó: «¡Ya lo sabía! ¡Adelante! ¡Adelante!»

Entonces les jabalinás, los dardos, las bolas de fronda volaron á la voz. Los elefantes, al sentirse heridos en la grupa, galoparon más aprisa; una gran polvareda les envolvía y se dispararon como sombras. Pero se oía un gran ruido de pasos, dominado por el ruido de las trompetas que sonaban con furia. Aquel espacio que los bárbaros tenían ante ellos de torbellinos y tumulto, atraía como un abismo; algunos se precipitaron en él. Aparecieron cohortes de infantería y caballería galopaba también hacia el enemigo.

Hamflear había ordenado la falange que rompiera sus secciones á fin de que los elefantes, las tropas ligeras y la caballería pasaron por sus intervalos para ir rápidamente hacia las alas, y calculado tan bien la distancia de los bárbaros, que en el instante en que estos chocaron contra el ejército, éste formaba una gran línea recta. En el centro, estaba la falange, formada por cuadros de diez y seis hombres por cara. Los jefes de las filas estaban entre los largos hierros aguzados que sobresalían desigualmente de las filas. Todas las caras desaparecían bajo la viseras de los cascos; láminas de bronce cubrían las piernas derechas, anchos escudos cilíndricos bajaban hasta las rodillas y aquella masa cuadrán-

gular se movía como si estuviese formada de una sola pieza, parecía vivir como un animal y funcionar como una máquina. Dos cohortes de elefantes la flanqueaban; contrayendo la piel hacían caer trozos de sus escamas. A derecha é izquierda de los elefantes corrían los honderos con una honda alrededor de la cintura, otra sobre la cabeza, y otra en la mano derecha. Estaban luego los clivaberos, acompañados cada uno de un negro, tendiendo sus lanzas entre las orejas de sus caballos, cubiertos de oro como ellos. Más lejos, estaban los soldados armados de la ligera con escudos de piel de lince, de los cuales sobresalían las lanzas de los venablos que llevaban en la mano izquierda, y los tartarinos guiando dos caballos, formaban los extremos de las dos alas.

El ejército de los bárbaros no había podido permanecer alineado. En su extensión exorbitante había ondulaciones y vacíos; todos reapiraban anhelosamente sofocados por haber corrido tanto.

La falange adelantó pesadamente enfilando sus lanzas; bajo este peso enorme la línea de los mercenarios, harto endeble, cedió por el centro.

Entonces las alas cartaginesas se desplegaron; los elefantes las seguían. La falange cortó en dos mitades á los bárbaros con sus lanzas tendidas oblicuamente; las alas, á flechazos y pedradas acosaban á los soldados de Spenodio.

Este ordenó que se atacase simultáneamente á la falange por ambos flancos, á fin de desbaratarle. Pero las filas más estrechas se deslizaron bajo las más largas, y la falange se revolvió contra los bárbaros,

tan terrible en sus lados como lo era momentos antes por el frente. Golpeaban sobre el asta de las lanzas, pero la caballería atacándoles por retaguardia les impedía dar en firme el salto; y la falange apoyada por los elefantes, se estrechaba ó se ensachaba según lo requerían los incidentes de la lucha, formando un cuadro, un triángulo, un rombo, un trapecio, una pirámide. Un movimiento interior la removía de la cabeza á la cola, pues los que estaban en las últimas filas acudían á las primeras, y los que formaban en éstas por cansancio ó por heridas, se retiraban hacia atrás. Las lanzas se inclinaban y se levantaban alternativamente. Se veía un continuo fulgurar de espadas desnudas y la caballería cargaba sin cesar contra aquel mar de hierro. Los heridos, defendíanse con sus escudos, tendían la espada, apoyando el puño contra el suelo, y otros, revolotándose en charcos de sangre, mordían los talones de los combatientes. La multitud era tan compacta, el polvo tan espeso, tan grande el tumulto, que nada podía distinguirse; á los cobardes que ofrecían readirse ni siquiera se les escuchó. Cuando las manos quedaban sin armas, entonces empezaba una lucha cuerpo á cuerpo, los pechos crugían contra las corazas y los cadáveres colgaban con la cabeza hacia atrás entre los brazos crispados. Una compañía de sesenta hombres de la Umbria firmes sobre sus jarretos, con la pica delante de los ojos, incommovibles, y rechinando los dientes, obligaron á retroceder á dos cuadros á la vez. Pastores epírotas corrieron hacia el esquadron de los clivaberos y oogiendo á los caballos por la orin,

volvieron sus bastones; los animales derribando á sus ginetes huyeron por la llanura. Los honderos púnicos no podían intervenir en aquella lucha á menos de herir á sus propios compañeros. La falange empezaba á oscilar, vociferaban los capitanes, las filas se estrechaban por dificultad y los bárbaros atacaban cada vez con más ímpetu. Su empuje era tremendo; la victoria era para ellos. De repente un grito, un espantoso grito, un rugido de dolor y de cólera se levantó de las filas de los bárbaros; eran los setenta y dos elefantes que se precipitaban sobre ellos, formados en doble fila. Los indios les espolocaban tan vigorosamente que la sangre corría por sus orejas. Sus trompas embadurnadas de mánico erguíanse en el aire parecidas á culobras rojas; en el pecho llevaban un cuerno de hierro, en los lomos una coraza, y sus colmillos estaban alargados por hojas de hierro corvas como sables. Para hacerlos más feroces se les había embriagado con una mezcla de vino puro y de incienso.

A fin de resistir mejor su empuje, los bárbaros se lanzaron sobre ellos en filas compactas; los elefantes se echaron impetuosamente sobre ellos. Los espolones de su pretal, como proas de navío, headían las cohortes. Con sus trompas ahogaban los hombres, ó levantándolos del suelo los entregaban á los soldados de las torres; con sus colmillos les despanzuraban, les lanzaban al aire, y entraban palpitantes pendían de aquellos como los rollos de cuerdas cueigan de los mástiles. Los bárbaros procuraban reventarles los ojos, cortarles los jarretos, otras deslizando bajo su vientre los hundían la espada hasta el

FOLLION de EL NOROESTIE (38) GUSTAVO FLAUBERT

SALAMBO

Para ocultar su palidez se embadurnó de bermellón, ciñó su armadura, bebió una gran copa de vino puro y corrió hacia sus soldados que marchaban al encuentro de los de Utica. Se juntaron tan rápidamente, que el Sufeta no tuvo tiempo de alinear sus hombres en batalla. Poco á poco los cartagineses se detenían. Los elefantes se detuvieron; balanceaban sus pesadas cabezas que ostentaban penachos de plumas de avestruz y con las trompas se golpeaban las espaldas. En los intervalos que dejaban los elefantes veían los vélites, los grandes escudos de los olivaberos, penachos, corazas, estandartes. Aunque el ejército cartaginés contaba once mil hombres, no parecía tenerlos porque formaba un cuadrilongo con los lados menores muy estrechos. Los bárbaros, al verlos tan débiles, lanzaron un clamor de alegría. El desdén que los inspiraban aquellos mercaderes redoblaba su valor, y antes que Spenodio diera una orden, ya la habían comprendido y la ejecutaban. Se extendieron en una larguísima línea que rebasaba por los flancos al ejército púnico, á fin de envolverlo por completo. Pero cuando estuvieron á trescientos pasos, los elefantes, en vez de adelantar retrocedieron; los olivaberos, dando media

Servicio de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA LINEAS DE CUBA Y MEXICO El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor AIFONSO XIII

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES

LINEA DE FILIPINAS El día 24 de Diciembre saldrá de Liverpool y el 26 de La Coruña el vapor ALICANTE

LINEA DE BUENOS AIRES El día 2 de Enero de 1905 saldrá de Barcelona, el 5 de València, el 8 de Málaga y el 12 de Cádiz el vapor P. de Sadrústegui

LINEA DE TANGER Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

"AURORA" COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS —BILBAO CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS Primas y condiciones las más ventajosas SEGUROS MARITIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS

OBJETOS PARA REGALOS carteras, pitilleras, limoneros, tarjeteros, vades etcétera DEVOCIONARIOS DE LUJO Y ECONÓMICOS CRUCIFIJOS de MARFIL y EBANO

La Catalana COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES, A PRIMA FIJA 37 ANOS DE EXISTENCIA

Aguas de Villaza Las mejores y más recomendadas para el estómago, hígado, matriz, reumatismo y vías urinarias. Son naturales, minero-medicinales, bicarbonato-sódicas, litónicas.

Banco Vitalicio de España SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES GARANTIAS CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000 RESERVAS hasta 31 de Diciembre 1901. 14.780.951'34

LA VILLA DE PARIS GRANDES almacenes de novedades TALLERES de sastrería y confecciones Objetos para regalos Real, 8, La Coruña

ARMARIOS todo de castaño, de desarme, con luna de 1.º a 160 pesetas en la Sucursal del Bazar del Siglo XIX. Viuda de H. Hervada 86 - REAL - 86

Hamburg Amerika Linie SALIDAS QUINCENALES VAPORES CORREOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ El 15 de Diciembre saldrá de la Coruña directamente para la Habana, Veracruz y Tampico, sin escala en ningún otro puerto el magnífico vapor SYRIA

Callicida de Campo Poderosísimo remedio contra los callos y dureza de los pies. A los cinco días de su uso, desaparece completamente todo callo ó dureza.

Compañía General Transatlántica VAPORES CORREOS FRANCESES Viajes rápidos para la Habana y Veracruz Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes

LINEA REGULAR DE VAPORES de Angelo Parodi fu B GENOVA Servicio para Italia Viajes rápidos. — Fletes económicos

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 40 AÑOS DE EXISTENCIA

The Pacific Steam NAVIGATION COMPANY COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO Salidas fijas de la Coruña para Río de Janeiro; Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y escalas del Pacífico.

EXTRACTO DE CARNE Primeros premios en las Exposiciones El Extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castel. Peel más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en una taza de agua es equivalente a una gran taza de caldo.

Lino Pérez REAL, 43-CORUÑA-REAL, 43 Libros al lado del Teatro y del Obelisco del Cantón Inmenso surtido en Tarjetas postales. Infinidad de colecciones de todos gustos, clases y precios.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS Salidas de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires, sin escala en el Brasil

Nueva línea de vapores-correo Mala Real Dinamarquesa Servicio mensual desde la Coruña a la Isla de Cuba y México en once días

Jabón BREIA MARCA LA GIRALDA DE VENTA Droguería y Perfumería En Ferrol Hijo de Santos Galán

Norddeutscher Lloyd VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN Servicio a la Isla de Cuba SALIDAS FIJAS DE LA CORUÑA EL 21 DE CADA MES

MADERAS ANTONIO JASPE CORUÑA Fábrica y grandes almacenes (al lado de la estación del ferrocarril con empalme de vía a la general) de pino tea de América, pino rojo y blanco de Suecia y del país.

Hamburg-Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata

Café nervino medicinal del Dr. Morales Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente.

Tarjetas desde 1'50 pts